LISTA DE EXERCICIOS

Introducio ao metabolismo energético, glicolise, CK e gliconeogénese

QUESTAO 1

Trés tipos de compostos organicos (carboidratos, lipidios e proteinas) constituem, em
massa, 0S componentes mais importantes dos alimentos; por esta razdo sdo chamados
macronutrientes. Abaixo é apresentado um mapa muito simplificado e geral de uma parte
do metabolismo. Neste mapa, ao lado do nome dos compostos aparece, entre parénteses,
0 nimero de atomos de carbono que os constituem. Estdo indicados 10 dos 20
aminoacidos constituintes das proteinas, separados em quatro grupos; 0S outros
aminoacidos estariam localizados em um destes grupos.
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A partir do mapa apresentado, responda as questBes propostas. Leve em
consideracdo que, para sintetizar uma proteina, ha necessidade de todos os 20
aminoacidos.

a) Ja que o organismo contem carboidratos, lipidios e proteinas, é obrigatdria a ingestdo
dos trés tipos de macronutrientes ou algum deles pode ser sintetizado a partir de outro?

b) Supondo que individuos recebessem em sua dieta apenas carboidratos, ou lipidios ou
proteinas (sem outras restricdes dietéticas), quais deles sobreviveriam?



Sugestdo: Para a resolugdo destas questBes verifiqgue quais sdo as possiveis
interconversfes que podem ocorrer entre 0s macronutrientes. Para isso verifique se €
possivel sintetizar:

1. Glicose a partir de proteina

2. Acido graxo a partir de proteina
3. Acido graxo a partir de glicose
4. Proteina a partir de glicose

5. Glicose a partir de &cido graxo

6. Proteina a partir de &cido graxo.

QUESTAO 2

Responder as questdes relativas a figura abaixo, representativa do metabolismo
degradativo simplificado dos nutrientes.
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a) Qual a finalidade bioldgica dos processos descritos no mapa?

b) Quais os compostos aceptores de hidrogénio?



c) Quais os compostos necessarios para a conversao da forma reduzida das coenzimas na
forma oxidada?

d) Citar a funcdo das coenzimas e do oxigénio.

QUESTAO 3

Analisar as seguintes informacoes:

a) A energia dos nutrientes é obtida por oxidacao.

b) A oxidacéo bioldgica consiste na retirada de hidrogénio (H.) do substrato.

c) Os processos celulares que requerem energia utilizam a energia térmica proveniente da
oxidagéo dos alimentos.

d) Uma parte da energia derivada da oxidacao dos alimentos é usada para sintetizar um
COMpOsto rico em energia.

e) A Unica funcdo dos alimentos € fornecer energia.

f) Os compostos caracteristicos de um dado organismo devem ser supridos pela dieta.

QUESTAO 4

Um homem adulto de 68 kg necessita de um consumo energético de aproximadamente
2000 kcal (8360 kJ) por dia. Essa energia € obtida a partir da oxidacdo dos nutrientes
presentes em sua alimentacdo, processo exergbnico onde a energia livre obtida € utilizada
para a sintese de ATP. Assumindo-se que a eficiéncia dos processos associados a
conversao da energia dos nutrientes em ATP seja de 50%, a massa total de ATP que seria
necessaria para suprir as demandas energéticas de um adulto durante 24 horas ficaria em
torno de 46 kg, o equivalente a 68% do peso do homem!

Explique por que mesmo sintetizando grandes quantidades de ATP diariamente, 0 peso,
a estrutura e a composicdo de nosso corpo nao variam significativamente durante este
periodo.

QUESTAO 5

Como € possivel aproveitarmos a energia quimica do ATP se a energia liberada durante
sua hidrdlise é dissipada na forma de calor, uma forma de energia que ndo pode ser
aproveitada pelas células?



QUESTAO 6

Levando-se em consideracgdo a fonte de Pi e o destino da molécula que age como aceptora,
qual a importancia das fosforilacbes catalisadas pelas enzimas hexoquinase e
fosfofrutoquinase em relacdo a fosforilacdo catalisada pela enzima gliceraldeido-3-
fosfato desidrogenase?

QUESTAO 7

Qual a importancia da fosforilagdo da glicose (reagao catalisada pelas hexoquinases)?

QUESTAO 8

A velocidade das reagdes catalisadas pelas enzimas hexoquinases I, II e III independe das
flutuagdes de concentragdo da glicose no sangue que ocorrem no periodo pos-prandial e
durante o jejum. Em contraste, a velocidade da reacdo catalisada pela hexoquinase IV
(glicoquinase) ¢ maior tanto maior for a concentragdo de glicose no sangue, ou seja, a
velocidade da reagdo catalisada por esta enzima € maior no periodo pds-prandial e menor
durante o jejum.

a) Explique esses fatos tendo como base a diferenca de afinidade (KM) dessas enzimas
pela glicose.

b) Qual a importancia dessa diferenga cinética em relagdo ao comportamento das
hexoquinases para a homeostase metabolica? Leve em consideragdo os tipos de células
onde essas enzimas atuam.

QUESTAO 9

Sabendo que a concentragio de NAD+ é da ordem de 10°M, é possivel estimar a
quantidade de glicose que pode ser convertida a lactato? Como as células podem oxidar
continuamente a glicose se a concentracdo de NAD+ ¢ fixa? Quais as estratégias
utilizadas pelas células neste caso?



CONSIDERE O CICLO DO ACIDO CITRICO
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QUESTAO 10

Quais s3o os fatores determinantes do destino metabdlico dos nutrientes (degradagdo,

armazenamento ou sintese) em nivel celular e sistémico?

| ISOCITRATO
P
H—C—C00
|
HO— CH
Coo
E NADH|+ H*
CH, a-CETO-
| GLUTARATO
CH,
|
-
coo

NAD"

[co]  [NaoH[-H



QUESTAO 11

No inicio da década de 1930, Albert Szent-Gyorgyi publicou uma interessante observagao
de que a adicdo de pequenas quantidades de oxaloacetato ou malato a suspensdes de
musculos respiratorios de pombo macerado estimulava o consumo de oxigénio da
preparacdo. Surpreendentemente, a quantidade de oxigénio consumida era sete vezes
maior que a quantidade necessaria para oxidar totalmente o oxaloacetato e o malato
adicionados a dioxido de carbono e dgua. Por que a adicdo de oxaloacetato ou malato
estimula o consumo de oxigénio? Por que a quantidade de oxigénio consumida ¢ varias
vezes maior que a quantidade necessaria para oxidar completamente o oxaloacatetato e
malato adicionados?

QUESTAO 12 (QUESTAO DA PROVINHA DO DIA 19/05)
CASO CLINICO
PACIENTE
Nome: Joao Silva
Idade: 45 anos
Sexo: Masculino

Historico Médico: O paciente possui historico de fadiga cronica, fraqueza muscular e
episodios recorrentes de hipoglicemia, que sdo agravados durante o exercicio fisico. Ele
relata também uma incapacidade de manter um peso saudavel, apesar de uma alimentacao
adequada.

Apresentacao Clinica: Jodo Silva procurou atendimento médico devido aos sintomas
persistentes que afetavam sua qualidade de vida. Ele relata que a fadiga ¢ tao intensa que
afeta suas atividades didrias e o impede de realizar exercicios fisicos de forma regular.
Além disso, ele percebeu que, quando se exercita, sua forca muscular diminui
rapidamente e ele fica tonto e desorientado. Jodo também menciona que teve alguns
episodios de desmaio no passado.

Exame Fisico: ao realizar o exame fisico, foram observados os seguintes achados:

1. Baixo indice de massa corporal (IMC) e perda significativa de massa muscular.
2. Fraqueza muscular generalizada, especialmente nos membros superiores e
inferiores.

Palidez cutanea e mucosa.

Frequéncia cardiaca acelerada e irregular.

5. Pressdo arterial dentro da faixa normal.
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Investigagcdes Iniciais: com base nos sintomas apresentados pelo paciente, foram
solicitados exames laboratoriais para investigar possiveis disfunc¢des relacionadas a via
glicolitica. Os resultados foram os seguintes:

Hemograma completo:

1. Hematocrito e hemoglobina dentro da faixa normal.
2. Contagem de plaquetas normal.
3. Leucdcitos dentro da faixa normal.

Perfil metabolico:

1. Glicemia de jejum: 45 mg/dL (valor de referéncia: 70-99 mg/dL).
2. Lactato sérico em repouso: 4,5 mmol/L (valor de referéncia: 0,5-2,2 mmol/L).
3. Lactato sérico pos-exercicio: 12,8 mmol/L (valor de referéncia: <5 mmol/L).

Teste de tolerancia a glicose oral:

1. Glicemia de jejum: 45 mg/dL (valor de referéncia: 70-99 mg/dL).
2. Glicemia ap6s 2 horas pos-prandial: 70 mg/dL (valor de referéncia: < 140 mg/dL).

Considerando seus conhecimentos sobre vias classicas do metabolismo energético,
elabore hipdteses que expliquem a condicao patologica de Jodo.



